



# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félélelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félélelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig

## Hála és hűség

Az elkövetkező hetekben az emberiség nagyobbik fele az egész világon megünnepli a Nagy Októberi Forradalom 32. évfordulóját. Ez a forradalom mélyreható fordulatot jelentett az emberiség történelmében. Nemcsak Oroszország földjén dőlt meg a feudalizmus és a nagytőke uralma, hanem sebet kapott másutt is, az egész világon a kapitalista rendszer, ugyanakkor a dolgozó tömegek szabadságharcosai hatalmas támaszt nyertek a Szovjetunióban. Ezért ünneplik a világ népei a nagy történelmi évfordulót sokszoros ragaszkodással és szeretettel a nagy Szovjetunió iránt. Az 1917-es Nagy Októberi Forradalom óta eltelt 32 esztendő a napnál fényesebben beigazolta, hogy azok az eszmék, amelyek győzelemre segítettek az orosz munkásokat és parasztokat a világ más részeiben is milliók és százezrek eszméjévé fogtak válni a más országokban is győzelemre viszik a szabadság és függetlenség ügyét.

A Szovjetunió felszabadító szerepének sorsdöntő kihatásai a magyar nép életében is korszakalkotó fordulatot idéztek elő: a Nagy Októberi Forradalom eszméjén felbontott Szovjetunió a magyar nép számára is meghozta a szabadságot és függetlenséget. A magyar nép felszabadítása nem akkor kezdődött, amikor a Szovjet Hadsereg magyar földre lépett. Elkezdődött már 32 évvel ezelőtt, a Nagy Októberi Forradalom idején.

A magyar dolgozó nép soha nem fogja elfelejteni, hogy a Sztálin vezette Szovjetunió számtalan esetben segítségére sietett a magyar népi demokráciának és legnehezebb válságainak közepette is Sztálin bölcs gondossága támogatott, segítette át az akadályokon. Eppen ezért, a Nagy Októberi Forradalom évfordulóját követően december 21-én, Sztálin hetvenedik születésnapján az egész magyar nép háláját és szeretetét juttatja kifejezésre, nagy és bölcs felszabadítója, a magyarság igaz barátja iránt.

A nagy ünnepség előkészítésére alakult kormánybizottság felhívása a magyar néphez mindnyájunk lelkeiben lelkes visszhangra talált: a világ minden békészerető népével együtt a Magyar Népköztársaság dolgozói is megünneplik Sztálin születésnapját. Hitet teszünk újból ezen a napon a szovjet-magyar barátság nagy ügye mellett, acélos elszántsággal megújítjuk fogadalmunkat, hogy az új háborús szítottakkal szemben rendíthetetlenül helytállunk a Sztálin-vezette háborúban és megnemalkuvóan harcolunk ahhoz a programhoz, amelynek megtestesítője, életforrása a nagy Sztálin: a béke, a nemzeti függetlenség és a szocializmus programjához. Hűségünket és forró ragaszkodásunkat Sztálin iránt azzal tudjuk igazán kifejezni, ha az eddi-

## A Szovjetunió követeli, hogy az ENSz akadályozza meg a halálraítélt görög hazafiak legyilkolását

### Nagy nehézségekbe ütközik Bidault kormányalakítási kísérlete

#### Az imperialisták is számolnak a jugoszláv nép felkelésével a Tito-banda ellen

Newyork. (TASzSz): Visinszkij hétfőn, az ENSz első (politikai) bizottságának ülésén a következő sorankivüli bejelentést tette:

„A Szovjetunió küldöttségének tudomására jutott, hogy az athéni katonai bíróság továbbra is hozza a halálos ítéletet a görög hazafiak ellen. Így október 13-án halálra ítélte a görögországi népi felszabadító mozgalom nyolc közfiszteletben álló vezetőjét, akik hősiességgel küzdöttek a hitleri megszállók ellen hazájuk szabadságáért és függetlenségéért. Az ítéletet minden bizonyíték nélkül hozták, kizárólag a politikai rendőrség ügynökeinek vallomására támaszkodva. Azért ítélték halálra őket, mert telepsztek a görög politikai rendőrségnek Pyreusban elkövetett embertelenségeit és kínzásait. Az elítélt görög hazafiakat embertelenségül kínozzák, az örületbe és öngyilkosságba hajszolják.

A Szovjetunió dolgozóinak milliói mélyeséges felháborodással szerették tudomást a görögországi monarcho-fasiszta rendszer újabb büntetéseiről. A világ valamennyi becsületes emberének fel kell emelnie felhábor-

dolt tiltakozó szavát az ilyenféle büntetéselemek ellen melyeket a görög hazafiak vértől megrészegült fasiszta kormány elkövet. A szovjet küldöttség kormányra megbízásából fordul a közgyűléshez és felhívja, emelje fel szavát, hogy megmentsse az ártatlanul elítélt görög hazafiak életét.

A Szovjetunió küldöttsége indítványozza a következő különleges határozati javaslat elfogadását:

„A politikai bizottság felhívja a figyelmet, hogy Görögországban a katonai bíróságok továbbra is hozza a halálos ítéleteket a népi felszabadító mozgalom tevékeny résztvevői ellen és hogy október 13-án az athéni katonai bíróság halálraítélt nyolc közfiszteletben álló közéleti vezetőit, a hitleri megszállók ellen folytatott küzdelem hősi harcosait. Az első bizottság a görög kormányhoz fordul és követeli, akadályozza meg a halálos ítéletek végrehajtását és vonja vissza ezeket az ítéleteket.”

Visinszkij bejelentése után a bizottság hozzákezdett a Szovjetunió küldöttsége javaslatának megvitatásához.

és Amerika kívánsága, hogy minél előbb vessenek véget a kormányválságnak. Az Egyesült Államokat ugyanis erősen nyugtalanítja a francia kormányválság elhúzódása és a néptömegek egyre erősödő egységakciója.

Hoffmann, a Marshall-terv igazgatója a napokban Washingtonból Párisba érkezik, hogy a helyzetet személyesen vizsgálja meg.

Páris: „A válság francia megoldása” címmel Fajon az Humanitásban írt vezércikkében megállapítja, a munkások, parasztok kispárosok és kiskereskedők mind világosabban látják, hogy követeléseik csak akkor érvényesülnek, ha azonnal életbeléptetik az a függetlenségi és békepolitikát, amelyet a Francia Kommunista Párt javasol. Minél jobban erősödik a népi mozgalom, a jobboldali politikusok zavara annál nagyobb lesz.

A reakció, hogy a néptömegek szavát megkísérleje elhallgattatni, hadjáratot indított a Blum által javasolt választási törvény megszavazására, amely megfosztaná a kommunista választókat az arányos nemzetgyűlési képviseletől. Minden köztársasági érzelmű francia szembe fog szállni a reakciónak ezzel a gyalázatos kísérletével. A nép akarata erősebb mindennél. Azok, akik új választójogi törvényt a népakarat törvényhozási kifejezését akarják elnyomni, tudják meg, hogy a nép akkor majd más formában fogja akaratát rájuk erőszakolni. De mielőtt ez bekövetkezik, minden dolgozónak egész erejével küzdeni kell a válság francia és nem amerikai megoldásáért: a demokratikus egység-kormányért.

rikai kormányt képviseli. Reston reakciós újságíró, akiről köztudomású, hogy közel áll a kormánykörökhöz, a Newyork Timesben közölt cikkében hivatalos személyek véleményére hivatkozva, a rendkívüli tanácskozás összehívását azzal magyarázza, hogy az Egyesült Államok kelet-európai politikájának „új, válságos korszaka kezdődött”. Az amerikai lapok béismerése mögött nyilvánvaló igazság rejtezik: az Egyesült Államoknak a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal szemben ezidőig folytatott támadó politikája csődbejutott.

### Az USA nagykövet szerepe

Ezen a tanácskozáson, a Washingtoni lapok szerint, az USA belgrádi nagykövete „különleges szerepet tölt be”. Az amerikai diplomaták közül azonban még a szűklátókörűek is kénytelenek elkeseredetten beismerni, hogy a Tito-Rankovics-féle fasiszta Gestapo-rendszer nem lesz hosszú életű. A washingtoni politikusokat az is nyugtalanítja, hogyan támogassák a belgrádi árulókat, a jugoszláv nép hőseit hatalmuk megőrzésében.

A Daily Herald washingtoni tudósítója szerint a londoni tanácskozáson megtárgyalják még azoknak az intézkedéseknek kérdéseit is, amelyek Jugoszláviában népfelkelések esetén kellene tenni.”

A Szovjetunió és a népi demokráciák országainak népei helyes következtetéseket vonnak le. Az amerikai imperializmus utasítása felforgató propagandára és romboló tevékenységre, valamint a Tito-mintájú politikai sópredékek felhasználása arra kötelezi a Szovjetunió és a népi demokratikus köztársaságok dolgozóit hogy szüntelenül fokozzák forradalmi éberségüket, tökéletesítsék marxista ideológiai felkészültségüket, határozott ellenállást tanúsítsanak az új háború gyújtogatónak mocskos terveivel szemben, napról-napra fokozzák a hatalmas Szovjetunió vezette demokratikus tábor erejét.

### Nagy veszteség érte a Kuomintang csapatait

A kínai néphadsereg Amoj felszabadításánál több mint 25.000 főnyi veszteséget okozott halottakban és sebesültekben a Kuomintang maradvány erőknek. A hadifoglyok száma több mint 25.000. A foglyok között van az 55. hadsereg helyettes vezérkari főnöke, valamint Li-Ji-Csi hadosztály-narancsnok.

### A francia kormányválság megoldása a demokratikus egységkormány

Páris. Bidault kormányalakítási kísérletei ugyanazokba az akadályokba ütköznek, amelyek Párisban, Moch és Mayert megbuktatták. A francia tömegek nyomása alatt ugyanis egyre jobban kiéleződik a többségi pártokban felmerült személyi és hatalmi ellentétek.

Bidault tisztában van kísérletének minden nehézségével és már a nemzetgyűlés felhatalma-

zása előtt legalább nagy vonalban meg akarja alakítani kormányát, hogy ne a miniszeri tárcák: történő marakodásokon bukják meg, mint elődei. Így azután már most szembe kell néznie a pártok vetélkedéseivel és hatalmi kívánságaival.

Párisi megfigyelők szerint Bidaultnak most két útkarjára van: A nemzetgyűlés jobboldali többségének fokozódó kimerülése

### „Ha Jugoszláviában népfelkelés törne ki..“

Október 24-re az Egyesült Államok külügyminisztériuma Londonba tanácskozássra hívta össze a kelet-európai országokban működő amerikai diplomáciai képviselőket. Ezt a tanácskozást a legnagyobb titokban készítették elő — írja Nikolaj Urzsumszkij, a Szovjet Tájékoztató iroda munkatársa, a diplomatatálal közörlött írott rendkívül érdekes cikkében. A találkozó rendezői még azt sem tartották szükséges-

nek, hogy Nagybritannia kormányát idejében értesítsék az amerikai diplomaták londoni tanácskozásáról. A Daily Telegraph and Morning Post diplomáciai szerkesztőjének október 6-i közlése szerint — amikor már sok újság és rádió beharangozta az elkövetkező tanácskozásokat — az angol külügyminisztérium még azt állította, hogy nincs tudomása ilyen tervekről.

Az amerikai külügyminiszeri-

um jelentésében az „igen fontosnak” jelzett tanácskozásokkal kapcsolatban néhány értesülés a közvélemény érdeklődésére tartalmazhat számot. Nem kéjtudás céljából repült Londonba Kirk, az USA moszkvai és Hallman var-sói nagykövete, továbbá Davis budapesti követ és a többi. Az amerikai sajtó nyugtalannak, és gondterheltenk tünteti fel Perkins helyettes külügyminisztert, aki ezen a tanácskozáson az ame-

ginnél fokozottabb munkával, szorgalommal és soha sem szűnő éberséggel építjük és védjük hazánkat a szocializmus útján.

Az ünnepségek előestéjére jelent meg most Sztálin 16 kötetben összeváltott művei magyar-

nyelvű kiadásának első kötete. Népeünk szélesebb rétegeinek módja lesz rá, hogy olvashassa és megismerhesse a Nagy Októberi Forradalom győzelmét megértelő szabadságeszmék elméletét, amelyet Lenin nyomán Sztá-

lin továbbfejlesztett és gazdagított az egész emberiség javára. Ezek az írások megvilágítják számunkra is a haladás, a fejlődés és a boldogulás útját és felvérteznek szabadságunk és nemzeti függetlenségünk védelmére.

## Másfélmillió dollárt nyert a katolikus egyház a nyugati valuták leértékelésén

Amszterdam: A De Waerheid holland napilap jeleni, hogy a Vatikán, valamint a francia és olasz bíborosok másfél millió dollárt kerestek a nyugati európai valuták leértékelésével kapcsolatban. A lap szerint a Vatikán a legnagyobb mértékben felhasználta az amerikai pénzügyi körökben szerzett értesüléseit. Egy héttel a frank leérté-

kelése előtt a francia bíborosok a Vatikán kifejezett parancsára nagyon kedvező árfolyamon dollárt eladták minden részvényüket, kötvényüket és pénzüket. A lap felhívja olvasóit figyelmét arra, hogy a pápa jobbkézre, Spellman newyorki érsek rendkívül szoros kapcsolatban áll a newyorki tőzsdével.

## Uj korszakot nyitunk meg a szlovákok és magyarok együttélésének történetében — mondotta Novomesky

Trencsén-telep: Laco Novomesky iskola-népvédelési megbízott megfogalmazta a csehszlovákiai magyar tanítók trencsén-telepi tanfolyamának résztvevőit, akik előtt nagy jelentőségű magyarságvédelmi beszédet mondott.

Novomesky kifejtette, hogy ez az első politikai és pedagógiai tanfolyam, amelyet Csehszlovákia a magyar tanítók számára rendez, nagyfontosságú, mert új korszakot nyit meg a szlovákok és magyarok együttélésének történetében, olyan korszakot, amelyhez hasonló eddig ismeretlen volt.

Novomesky utalt a mult nemzeti viszálkodására és kifejtette, hogy ezeknek fő forrása a régi uralkodó osztályok politikája volt. Ezután rámutatott, hogy az osztrák-magyar monarchia nemzeti kérdéseit első helyes és alapos elemzését Sztálin adta meg 1913-ban. Az ő következtetéseit és tetteit mindenben beigazolódtak a történelmi fejlődés folyamán és közvetlenül indító okai lettek a történelem olyan fejlődésének, amelynek mindannyian tanúi és résztvevői voltunk.

Döntő fordulatnak kell tekinteni azt a pillanatot, amelyben biztosítva lett a szocialista fejlődésnek a lehetősége Magyarországon, mind Csehszlovákiában.

## A lengyel államférfiak is visszaadták a Tito-klíktől kapott kitüntetések

Varsó: A lengyel államférfiak a mult hét folyamán megvetéssel dobták vissza a Tito-klíktől kapott kitüntetések.

## Petrovskij szovjet professzort hívta meg a Budapesti Tudományegyetem a III. számú sebészeti tanszékre

A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem az egyetem orvosi fakultásának javaslatára a III. számú sebészeti tanszékre meghívta Petrovskij Borisz Vasziljevics szovjet professzort, a II. moszkvai állami egyetem kiváló tanárát. A meghíváshoz a vallás-és közoktatásiügyi miniszter hozzájárult.

Petrovskij professzor a napokban megérkezett Budapestre és átvette a III. számú sebészeti tanszékét. Petrovskij professzor szerdán reggel kezdi meg előadásait a Koltói Anna-kórházban, amely egyik része a III. számú sebészeti tanszék klinikai osztályának.

Petrovskij Borisz Vasziljevics

## Attlee „takarékosági” bejelentéseinek visszhangja

Attlee miniszterelnök nyilatkozatát a tőkeek kivételével, akik munkáspárti ügynökekkel igen elégedettek, az angol közvélemény és a sajtó igen élesen bírálja. A tömegek felháborodása számos munkáspárti képviselőt is arra kényszerített, hogy a munkáspárt parlamenti csoportjának hétfői bizalmas értekezletén élesen bírálja Attlee bejelentését. A bírálók hangsúlyozták, hogy a gazdálkodók részére a takarékosságért fizetett állampénztári költségek további emelkedését jelenti. Az építőipari munkások szakszervezetének ve-

zetői pedig megállapították, hogy az építkezési program csökkentése nagy munkanélküliséget jelent. Az építőipari munkások egyébként heti 22 shillinges béremelést követelnek. A helyzetet súlyosbítja az is, hogy végleg holtpontra jutott az angol-argentin hússzállítási egyezmény, mert az angolok nem akarják megfizetni a felemelt árakat. Peron argentin elnök lapja meg is írta: „ha az angolok nem tudnak annyit fizetni a húsert, amennyit ér, akkor egyenként halat és lencsét”.

## A TASzSz Sztálin műveinek első magyar kötetéről

Moszkva: A TASzSz Iroda jelentésében közli, hogy Budapestén most jelenik meg Joszif Viszarionovics Sztálin összes műveinek első kötete magyar nyelven.

A Sztálin, a Magyar Dolgozók Pártja könyvkiadó vállalata ezzel a kötetel kezdte meg Joszif Viszarionovics Sztálin, az egész világ dolgozói nagy vezetője összes műveinek kiadását magyar nyelven. Hamarosan megjelenik a második kötet is.

## A Szovjetunióban járt albán parasztküldöttség Budapesten

Az albán parasztküldöttség egyik csoportja, amely Tasko földművelésügyi miniszter vezetésével egyhónapos tanulmányúton a Szovjetunióban volt, útban hazafelé, néhány napos tartózkodásra Budapestre érkezett.

A vendégeket a budaörsi repülőtéren Benesik István földművelésügyi államtitkár üdvözölte és kifejezte meggyőződését, hogy a baráti Albánia küldöttsége éppúgy értékes tapasztalatokkal tér haza, mint nemrég a Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttség.

Az albán küldöttség magyarországi tartózkodása alatt állami gazdaságokat, gépállomásokat és termelőszövetkezetek csoportjait látogalt meg, megtekintte az újáépülő Budapestet, a munkaversenyben termelő gyárakat és üzemeket.

## Felemelték a fegyverrejtegető kulák büntetését

A debreceni törvényszék a közelmúltban tárgyalta a dűsgárdag hosszúpályi kulák — akinek a földbírtokán kívül fűszer-, hentes-, vasüzlet és korcsma is van — bűnjegyét. Löfegyver engedély nélküli tartása miatt került a bíróság elé. Ugyanis lakásán, éjjeli szekrényében fűszer-, hentes-, vasüzlet, azoknál több tőltény is volt a lakásán. Az egyik szobában meg több fasizta gramofonlemez fedeztek fel a nyomozók a házkutatás során.

Zarát először a rögtönítélőbíró-ság elé állították, amely azonban az ügyet a rendes bíróság elé utalta. A törvényszék Zarát háromhónapi fegyházra ítélte el, csak a tőltény és gramofonlemez tartása miatt. Fellebbezés folytán a debreceni ítélőtábla elé került az ügy. A Tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét, megállapította Zará bűnösségét a pisztoly engedély nélküli tartása miatt is és büntetését 7 hónapra börtönre emelte fel, azonkívül 200 forint pénzbüntetést is szabott ki.

## Az adóirovási lehetőségek korlátlanok — mondotta Bevin

Moszkva: A Trud cikkét közlő „Bevin miniszter reklámtrükkje” címen. A cikkirő elmondja, hogy a miniszter legfőbb arra a kérdésre, vajon szándékában van-e teljesíteni a szakszervezeti kongresszus ama határozatát, hogy haladéktalanul létesítsenek 100 egészségügyi intézményt, Bevin élesen azt válaszolta: „E határozat majd vár sorsára” és a „sorrendben nem az egészségügyi intézmények állanak az első helyen”. Magától értetődik — írja a lap —, hogy az angol munkáspárti funkcionáriusok számára — akik a monopoliunok hű kiszolgálói — nem az egészségügyi intézmények, hanem a katonai támaszpontok állnak az első helyen. Azonban hiába nyugtatja meg magát Bevin azzal a gondolattal, hogy „az adóirovási lehetőségek megszámlálhatatlanok”. Az angol dolgozók nem akarnak sem munkájukkal, sem egészségükkel, sem vérükkel fizetni az angol-amerikai imperialisták háború előkészületeiért.

## A bolgár, magyar és román nép felháborodással utasítja vissza az imperialisták beavatkozását belügyeikbe

Bukarest: A román lapok közlik Visinszkiének az angol-amerikai imperialisták tervét leleplező beszédét. A terv, mint ismeretes, a népi demokráciák belügyeibe való beavatkozást célozza. A Scanteia, a román munkáspárt központi lapja azt írja, hogy ez a beszéd az állandó támogatás újabb bizonyítéka, amelyet a nagy Szovjetunió nyújt Romániának a függetlenség, szuverenitása megvé-

déséért és a világéke megvédeléséért és a világéke győzelméért folytatott harcában. A mi népünk — írja a lap —, valamint a testvéri bolgár és magyar Népköztársaság népei felháborodva utasítják vissza az angol és amerikai imperialisták hamis és rothadt „demokráciáját”, mint ahogy visszautasítják a beavatkozást is belügyeikbe.

## Tervértekezlet a cipőgyárban

A cipőgyáriak büszkesége az a vörös vándorzászló, amit a Tervértekezletben végzett kiváló munkájukért kaptak. Ez a vörös vándorzászló mintegy jelképe annak, hogy az ötéves terv indulásánál ugyanolyan lelkes munkával sorakoznak fel, amilyen lelkesen jegyezték éppen a terv érdekében a kölcsönt.

A most szerke az üzemekben folyó tervértekezlet a dolgozók parlamentje. Felszólalnak, és hozzászólnak az ötéves terv gyakorlati végrehajtásához. A cipőgyári Tervértekezleten is igen sokan voltak a felszólalók. Rozsos Ferenc, Farkas József kéregesizelő, Bóde Gyula gépmunkás, Bányai László dukkoló, Lakatos István élmunkás és a többiek. Mind nagy örömmel veszik tudomásul a terveket. De

rajtuk kívül még sorolhatnánk a hozzászólók névsorát. Mert nemcsak Nagy Zsolt, Gurocs István, Helmezi Ibolya, Kereszt János, Csiki Lajos ifjúmunkás, Kamonci György, Husz Mária, Czichner Károly a termelési felelős, hanem csaknem kivétel nélkül hozzászóltak valamennyien.

Ilyen lelkesedéssel fogadta a vállalatvezető beszámolóját melyben ismertette miébbi mennyit gyártanak, miébbi mennyi lesz a termelés emelkedése, mert a termelési grafikon az ötéves tervben hatalmas lendülettel fog felfele ivelni. De nemcsak itt, hanem a város más üzemében is tervértekezleten vitáztak meg a dolgozók az ötéves terv pompás feladatait.

## A prágai állambíróság halálra ítélte egy terrorista kémbanda négy tagját

A prágai állambíróság, amelynek szavazó bírái munkások, most hirdett ítéletet egy terrorista banda ügyében.

A terrorista szervezet az év elején alakították meg a Jouni járásban a hatalmatól megfosztott tőkésosztály képviselői, akik hivatásos gonosztevőkkel és külföldi hatalmak szolgálatában álló kémekkel szövetkezve sorozatos bűncselekményeket követtek el. A dolgozó nép osztályellenesgeinek bűnlajstromán kétkedé-

seken és államellenes ropratok terjesztésén kívül egy gyilkosság több emberelési kísérlet és lopás szerepelt.

Az állambíróság a négy főbűnöst, Horejsi börtönőrt, Novotny marhakereskedőt és nagyvágót, Bohumil Klemptel és Pezabot, egy külföldi hatalom kémiszolgálatának ügynökét, halálra ítélte. Négy vádolt elítélőbírái egy ház, hat pedig 4-25 évig terjedő börtönbüntetést kapott.

## Újabb tiltakozások az amerikai kommunista párt vezetőinek elítélése miatt

Newyork: Az amerikai Kommunista Párt vezetőinek perbe fogása és elítélése miatt újabb tiltakozások történtek szerke a világon.

A newyorki Daily Worker megvádolja az amerikai sajtót és rádiót, hogy ezteleen hazugsághadjárral igyekezik eltitkolni az ország közvéleménye előtt a Kommunista Párt vezetői ellen hozott ítélettel kapcsolatos igazságot. A lap kiemeli a továbbiakban, hogy a vád indoklása és az egész per valóságos komédia. A béke, a demokrácia és a szocializmus világhírességet azonban nem lehet bírósági határozatokkal megsemmisíteni. Ez az ítélet a hagyományok, az alkotmány és a szabadságjogok törvényeit megsemmisítése.

A Daily Compass főszerkesztője hangsúlyozza, hogy a mostani idegháborút a demokrácia ellen folytatják.

Az osztrák haladó közvélemény felháborodással fogadja az amerikai Kommunista Párt vezetőinek elítélését. A Der Abend hangsúlyozza, hogy a Wall Street utasítására az amerikai nép jogai ellen elkövetett.

A politikai bizottság felhívja a figyelmét, hogy Görögországban a katonai bizottságok továbbra is a halálos ítéleteket a népi felszabadító mozgalom tevékeny résztvevői ellen és hogy október 13-án az athéni katonai bíróság halálra ítélte nyolc köztisztviselőt álló közelet vezetőit, a hitleri megszállók ellen folytatott küzdelem hősi harcosait. Az első bizottság a görög kormányhoz fordul a követeli

akadályozza meg a halálos ítéletek végrehajtását és vonja vissza ezeket az ítéleteket. Visinszki bejelentése után a bizottság hozzákezdett a Szovjetunió küldöttsége javaslatának megvitatásához.

## Amerikai „turistainvázio” Finnországban

Borisz Leontjev a Pravda hétfői számában „Hová vezető Finnország: a szocialdemokrata kormány című cikkében megállapítja:

Finnországot a szó szoros értelmében elárasztották az „amerikai turisták”, lapudoratók, nagyiparosok, az amerikai gazdasági élet minden ágának képviselői. Ott jártak az amerikai rádió vezetők, hogy kicseréeljék tapasztalataikat a finn rádió vezetőivel, ötven „ápolónó” az Egyesült Államokból, sőt még David Bradley amerikai „atomenergia-specialista” is.

Leontjev rámutat arra, hogy Finnország a Szovjetunió szomszédja. A szovjet nép békéjének és barátságának akar élni szomszédjával és ez a finn nép túnyomó többségének óhaja is.

Fagerholm szocialdemokrata kormányának politikája azonban a Szovjetunióval való barátság kapcsolatok aláadására vezet. Az angol-amerikai imperialisták Finnországot veszélyes útra terelik — fejezi be cikkét: Leontjev.

## A Népköztársaság óriási áldozatokkal támogatja a tudósok kutató munkáját

A Magyar Népköztársaság hathatósan támogatja a dolgozó nép ügyét szolgáló tudományos munkát, valamint a nép győzelmet hirdető művészetet s minden rendelkezésre álló eszközzel elősegíti a néphez hű értelmiség kifejlődését. (Az Alkotmány 43. §-a.)

A letűnt korszak kultúrpolitikájának hűséges tükré az állami költségvetés, amelynek adatai azok előtt, akik ismerik a Horthy-rendszer költségvetésének ravasz tolvajnyelvét, lelelezellenül feltárják azt a bizonyos „kultúrölény“-t. Ha azután ezeket az adatokat összehasonlítjuk azokkal az adatokkal, amelyek a népi demokrácia kultúrpolitikájának nagyvonalúságát bizonyítják, szinte felmérhetetlenül sül ki az új alkotmányunknak a tudományos munka és a művészetek támogatásáról szóló paragrafusai.

### SZÁZEGREK ES MILLIOK TUDOMÁNYOS KUTATÁSRA

Az 1938-39. évi állami költségvetésben a kultuszlánc például a pénzügyi élettanj intézet költségeire 32.610 pengőt irányzott elő. — Ugyanerre a kutató intézetre az idén 946.200 forintot fordítunk. — Tíz évvel ezelőtt a Horthy-korszak állami költségvetése a tudományos kutatások, intézmények segélyezésére, a tudományos kiadványok támogatására, tudományos mozgalomok költségeire 85.000 pengőt fordított elő. az idén hasonló célokra 224.000 forintot fordít az állam azon a 6.500.000 forinton kívül, amit általában a tudományos célokra költ. Az 1938-39. évi költségvetésben a külföldi tudományos kapcsolatok és ösztöndíjak közös rovatában mindössze 141.000 pengő előirányzatot találunk, ugyanaz a tétel az idén nem kevesebb, mint 5.225.700 forinttal szerepel. A belvárosi tudományos ösztöndíjak is az ösztöndíjtanács adminisztrációs költségei tíz évvel ezelőtt mindössze 43.100 pengőt emésztettek fel az államháztartás bevételeiből, az idei költségvetés ugyanezen a címen 8.433.000 forintot biztosít.

### A KÖLTSÉGVETÉSEN KIVUL

Népi demokráciánkban a tudományos munka és a művészetek támogatása nem szorul a költségvetés keretei közé. Ha felmárjuk azokat az összegeket, amelyeket a költségvetés keretein kívül fordít még a dolgozó állama erre a célra, fogalmat alkothatunk a támogatás hatalmas arányairól. A Horthy-korszakban nem volt pl. Kossuth-díj és nem volt tudományos státus, a kutatók, akik felbecsülhetetlen értékű felfedezésekkel gyarapították az ország gazdaságát — bár ennek a gazdaságnak csak igen kis része volt és lehetett a haszonélvezője, nem pedig a dolgozó, az értéktelmezők hatalmas társadalma — még tudományos pótdíjat nem kaptak a fizetési osztályokba nevezett száznál is több tudósról. A múlt évben viszont nem kevesebb, mint 410 magyar tudós kapott a fizetésén felül tudományos segélyt, 168 természettudós, 15 társadalomtudós, 67 orvos, 70 irodalmi, 86 műszaki, 7 közgazdász, 11 gyakorlati pedagógus és 27 művészeti tudós. A tudományos intézetek havi 30.000 forintos külön segélyt kaptak, a muzeális anyag megőrzésére, az új vásárlásokra és a meglévő anyag megővására ebben az évben 1.200.000, tudomá-

## Készül a magyar ifjúság a 31 éves Komszomol ünneplésére

„Munkában, harcban, tanulásban példaképünk a hős lenini Komszomol.” Minden magyar fiatal leány és fiú egyaránt ismeri és magáénak vallja ezt a jelszót.

Szeretettel és nagy figyelemmel tanulmányozzák a Komszomol történetét és ez a szeretet és tisztelet nyilvánul meg a Komszomol alakulása 31. évfordulójának ünneplésében is. Minden ifjúsági szervezet különös gondot fordít az évfordulóra, október 29-re. Az ünnepek már 28-án megkezdődnek, amikor az „Ifjúság hangja” című műsor keretében a magyar rádió komszomol-műsört sugároz. A következő napon, október 29-én tartják meg országsszerte az ifjúsági szervezetek az ünnepi Komszomol taggyűlést.

## A koreai bizottság az amerikai imperialisták politikájának eszköze

Newyork (TASzS): Az ENSZ közgyűlésén beiktatták hivatalába Tincsenkót (Sovjetunió), az ENSZ főtákarának politikai, bizottsági kérdésekre kijelölt helyettesét.

Ezután a közgyűlés elé terjesztették a külügyi bizottság jelentését, amely javasolta az ENSZ ügynevezett korea-bizottsága felhatalmazásának meghosszabbítását és kibővítését. A meghosszabbítás mellett az USA küldöttje szólt fel. A csehszlovák és a lengyel küldött ellenzte a felhatalmazás meghosszabbítását.

Ezután Carpakin, a Szovjetunió küldöttje rámutatott arra, ez a javaslat is bizonyítéka annak, hogy milyen erőfeszítéseket tesznek az USA uralkodó körei, hogy az Egyesült Államok jogellenesen irtze le a koreai koreai kérdést, hogy határozat kiadásával „legálizálja” a szöuli báborkormányt. A bizottság, mint jelentéséből is látni, nem segítette elő az amerikai csapatoknak Dél-Koreából történő kivonulását és az ország békés egyetemes, hanem ellenkezőleg az Egyesült Államok

egzközévé vált. A bizottság salátájaként jelentésében kénytelen beismerni, hogy a szöuli báborkormány a közvélemény teljesen jelentéktelen támogatásán alapszik. A báborkormány nem élvezi a nép bizalmát és terror uralma mintegy 50.000 hazafit gyilkolt meg. A bizottság idegen gyarmatosítók érdekeitől vezette csak akadályozza Korea békés egysülését.

Carpakin végül javaslatot terjesztett elő, amely kiemeli, hogy a külföldi beavatkozás Korea belső ügyeibe nem engedhető meg és indítványozza az ENSZ koreai bizottságának haladéktalan felosztását. A szovjet határozati javaslat Dél- és Észak-Korea egysülését és egységes, demokratikus országot létesítésének kérdését magára a koreai népre bízta.

A szovjet küldött beszéde után az angol-amerikai tömbnek a szavazógép segítségével sikerült elfogadtatnia a külön politikai bizottság működésének folytatását és felhatalmazásának kiterjesztését, indítványozza.

## Kettesy Aladár előadása Filatovról az MSZT-ben

Dr. Kettesy Aladár, az egyetem egykori rektora a hó 23-án pénteken délután 6 órakor a Magyar-Szovjet Társaságban előadást tart V. P. Filatovról, a világhírű szovjet szemorvosról. Előadását színes fényképek kísérik. Filatovot, akinek 50 éves orvosi működését tavaly ünnepelték a világ szemorvosai, méltán övezik tisztelettel és szeretettel a világ szemorvosai, mert rendkívül nagy érdemeket szerzett a szemorvos-tudomány fejlesztése körül. Sok nagyjelentőségű tudományos teljesítménye közül is különösen kettő magaslik ki: a szaruhártya-átültetés műtéte, amellyel sok, eddig menthetetlenül vaknak hitt ember szemvilágát tudjuk most már visszaadni, és

az úgynevezett szövet-terápia, egy új gyógyító eljárás, amelyvel eddig gyógyíthatatlannak tartott szembetegségeket lehet meggyógyítani. Ennek az eljárásnak a szemorvos-tudomány keretén túlmenő jelentősége van, mert más orvosi szakmákban, pld. a bőr, a gyermek-, a belgyógyászatban is sikerrel lehet alkalmazni. Kettesy professzor népszerű formában, mindenkinél érthető módon fogja ismertetni Filatov nagyjelentőségű eljárásait. Ezekkel most már a magyar szemorvosok is behatóan és eredményesen foglalkoznak.

A szovjet kormány kezdettől fogva a legközelebbben támogatja Filatov tudományos kísérleteit, ami nem kis mértékben járult hozzá a sikerekhez. Ugyancsak a legmagasabb kitüntetésekkel ismerte el Filatov érdemeit. A most 74 éves, munkacereje teljében még mindig fiatalos lendülettel dolgozó ősz tudós a Lenin-rendet, a Vörös-zászlórendet, a Munkarendet és a Nagy Honvédó Háború emlékérmét adományozta. Kettesy professzor előadását a város dolgozóinak nagy érdeklődéssel várják.

### Rádió utalványát

azonnal beváltozom bármilyen ORION készületekre, 18 havi részletre előleg nélkül MAYER mérnök Kossuth-utca 13 sz.

## KITART KAPUK

Hatalmasan fel kell emelnünk a magyar ifjúság és a dolgozók ideológiai színvonalát, mégpedig nem csupán politikai tekintetben, hanem azáltal is, hogy szélesre tárjuk előttük az anyagmozgásról és fejlődéséről szóló természettudományok kapuit — írja Természettudományos kutatás c. vezércikkében a Szabad Nép.

Az MDP központi lapja népi demokráciánk kulturpolitikájának legelőtérre mutat rá fenti megállapításával. Nem kevesebbről van itt szó, minthogy a tudományos oktatásban, iskolán belül és azon kívül is, a haladó tudományt kell a reakciós áltudományosság helyébe állítani. A kérdés igen világos. Az elmúlt rendszerben az oktatás is szerves része volt a népi nyomó politikának, mely a dolgozókat nemcsak hatalmi szöval, és nyílt terrorral ütötte el jogaitól, hanem azzal is, hogy elzárta előttük természettudományok megismerésének útját. Az elmúlt rendszer középiskolás diákja a világ „örök és megváltoztathatatlanságáról, természetfölötti erő megmásíthatatlan akarataról” eleget hallott, de fogalma sem volt arról, hogy a haladó tudomány már régen megdöntötte e sötét középkori babonákat. A világ természettudományos lángelméi már régen feltárták a valóságos világ összefüggéseit, az anyag fejlődéséről szóló igazságokat és az iskolákban még mindig a rendhagyó latin igékkel gyötörték a jobb sorsra érdemes ifjúságot. „Humán tárgyakat” tanítottak, lehetőleg heti tíz órában s az amúgy is meghamisított gyakorlati tanterveknek alig jutott két-három óra hetenként. Amit pedig ezen az órákon a diák hallgatott az nem volt egyéb száraz, adathalmaznál. Ha egy-egy haladó nevelő mégis megpróbálta felvilágosítani hallgatóit az igazságról, azonnal gyanus lett és állással játszott.

Itt az ideje, hogy a bénító babona és ködös misztikumok helyét végre elfoglalja a haladó tudomány, hogy kitaruljanak a természettudomány kapui nemcsak az ifjúság, hanem a dolgozók széles rétegei előtt is. Tudatosítani kell az iskolákban és iskolán kívül is, hogy a reakció kezéből az egyik legerősebb fegyvertől — a kristálytisza tudomány fénye világítja meg az utat a tanulóvágyó tömegek előtt. A természettudományos oktatás ügye tehát elsősorú politikai kérdés is.

Az elmúlt évek alatt ezen a téren jelentős előrehaladásról számolhatunk be, de ez csak a kezdet. A munkát fokozni kell s minden lépés, melyet ezen az úton előre teszünk meg, győzelmet és erődítést jelent népi demokráciánk számára.

## Mezőgazdasági újítások között a ladányi határban

Beszámoltunk már Szabó Istvánnak, a debreceni erdőgazdasági nemzeti vállalat termelési osztályvezetőhelyettesének nagyszerű találmányáról, amely az erdőültetést forradalmasítja és a facsemelők gödreinek kiadását egy különleges gépre bizza és nélkülözhetetlenné teszi az egyre értékesebb férfimunkaerőt. A gép több, mint száz munkás teljesítményét végzi egymaga és jelentős költségmegtakarítást eredményez.

A püspökladányi erdőgazdonság telepén tartották a múlt napokban a gép bemutatóját és ezzel szóló beszámolóinkba már nem fért bele még három újítás ismertetése, amelyekkel szintén ez alkalommal találkozunk.

### KUKORICAVÁGÓ GÉP

Szabó István munkatársával, Bernáth Viktor miskolci technikusával együtt egy ötletes kukorica vágó gépet is konstruált, amely a sok munkacőt kívánó kukoricatörést teszi racionálissá. A kukorica géppel történő levágására már sok elgondolást próbáltak ki, de valójában csak a Szovjetunióban használatos hatalmas méretű kukorica kaszalógépek váltak be, ezek a szovhozok és kolhozok nagykitérjedésű kukoricatábláin igen gazdaságosknak mutatkoztak.

A Szabó-Bernáth féle kukorica vágógép két körfűrőssel oldja meg a keményebb törzsű mezőgazdasági növények, így a kukoricán kívül a napraforgó és a kender levágását.

A találmányt megmutatták szakvélemény kikérése céljából a facsemelők gődör ásgépjel bemuatására leérkezett budapesti szakértőknek, a mezőgazdasági géptervező intézet igazgatójának és egy műfegyvetmi professzornak, akik elismerték a gép nagy gyakorlati hasznát.

### TÖLGYMAK-VETŐGÉP

A püspökladányi erdőgazdonság területén már egy ültetést bevezettek. A tölgyfák ul-

tetését vetőgéppel végzik. Szabó Béla abádszalóki erdőgazdonság elgondolása alapján alakították át egy ócska vetőgépet tölgyültetés céljaira.

### UJ EKEKAPA

Hári József, a ladányi erdőgazdonság kovácsa sem maradhat ki az újítások felsorolásából. Ez a munkában megfáradt, de ma is fiatalosan mozgó idős kovács új, gyakorlati ekekapát szerkesztett, amely lóval is vonható. Mezőgazdasági művelésnél is kitűnően beválk, de az erdősítés munkálataiban is jól felhasználható. Szabályos sor kövöket kapál meg a gép.

A ladányi határban látottak bizonyították, hogy mindentűvé eljut az újítás vágya. A dolgozók érzik, tudják, hogy maguknak teszik könnyebbé, boldogabbá az életet, amikor jelentős megtakarítást eredményező újításokkal, találmányokkal gazdagítják szocialistává fejlődő nemzetgazdaságunkat.

### Munkásbíróság elé kerül egy szabotáló kulácot

A debreceni törvényszék uszo-raegyesbírāja kedden tárgyalta Zagyva Lajosné nagyrabéi kulácsszony bűnügyét. Zagyváné, akinek 37 hold földje van, szabotálta az őszi mezőgazdasági munkát, a rozsvetést nem végezte el az ütemterv által előírt időpontra, október 15-ig, a dolgozók kenyerére tört.

A tárgyaláson kiderült, hogy Zagyváné ebben az évben márkötizben volt büntetve.

A törvény értelmében, mivel visszaeső bűnös, újabb szabotázscselekménye miatt a munkásbíróság elé kell állítani. Az uszo-raegyesbíró nem is tartott ügyben érdemi tárgyalást, hanem az ügyét az államügyész indítványára áttette a munkásbírósághoz. Zagyváné a munkásbírósági főtárgyalás is letartóztatásban marad.

**I.V. SZTÁLIN**  
MŰVEI  
ELSŐ KÖTET  
1901-1907

A napokban jelenik meg Sztálin 16 kötetben összegyűjtött művei magyar nyelvű kiadásának első kötete. 461 oldal. Ara díszes vászonkötésben 15.— forint.

**SZIKRA KIADÁS**

# „A Szovjetunio agrárpolitikájáról”

CIMU MUVEBOL

Egyes elvtársak úgy értették az osztályok megszüntetéséről, az osztálymentes társadalom létesítéséről és az állam elhalásáról szóló tételt, mint a lustaság és közönyösség igazolását, mint az osztályharc kialvásáról és az államhatalom elgyengüléséről szóló ellenforradalmi elmélet igazolását. Mondanunk sem kell, hogy az ilyen embereknek semmi közük sem lehet pártunkhoz. Elfajult vagy kétkulacos emberek ezek, akiket ki kell kergetni a pártból. Az osztályharc megszüntetését nem az osztályharc kialvása, hanem csakis annak erősítése útján lehet elérni, az állam elhalása nem az államhatalom gyöngülésén, hanem annak maximális erősödésén keresztül fog bekövetkezni, amire egyetlen szükség van ahhoz, hogy a haldokló osztályok maradványait végkép megszüntessük s hogy megszervezzük redelmünket a kapitalista körrevezést ellen, amely még koránt sem megsemmisítve s egyhátr nem is lesz.

Most már nem arról van szó, hogy a munkanélküli és hajléktalan parasztokat, akik falujukból elmenekültek s az éhségtől rettegnék, valahogy elhelyezzék az iparban, vagy számalomból munkát adjanak nekik. Ilyen parasztlak már régen nincsenek országunkban. Ez, természetesen jól van így, mert falvaink jólétéről tanúskodik. Most már csak arról lehet szó, hogy azt ajánljuk a kolhozoknak, hogy teljesítsék kérésüket és adjanak át a növekvő ipar számára évenként legalább másfélmillió kolhozparasztot. A kolhozok, miután jómódba jutottak, ne tévesszék szem elől, hogy ha nem adják meg ezt a segítséget, nagyon nehéz lesz iparunkat tovább fejleszteni, pedig az ipar fejlesztése nélkül — nem tudjuk majd a parasztlak tömegszükségleti cikkei iránt növekvő keresletét kielégíteni. A kolhozoknak minden lehetőségük megvan arra, hogy teljesítsék ezt a kérésüket, mert a bőséges technika a kolhozokban felszabadítja a falusi munkások

egy részét, ezek a munkások pedig, ha átteleptük őket az iparba, óriási hasznot hozhatnak egész közgazdaságunknak.

A kolhozok készpénz jövedelme az 1933. évi 5.661,9 millióról 1937-ben 14.180 millió rubelre nőtt;

A gabonatermő vidékeken az az egy kolhozsaládnak átlagosan kijutó gabonamezisége az 1933. évi 61 pudra 1937-ben 144 pudra nőtt, nem számítva a vetőmagot, a tartalékvetőmag alapot, a közös jószágállomány takarmányalapját, a gabonabeszolgáltatást, a gép- és traktorállományok által végzett munka természetbeni fizetését.

Ezek teljesen új emberek. Csak a szabad munka, csak a kolhoz-munka tudja a falun a munka ilyen hőseit szülni.

Ilyen nők nem voltak és nem is lehettek régebben.

Valóban, ha meggondoljuk, mik voltak a nők azelőtt, régebben. Míg pártában járt, hogy úgy mondja, a dolgozók leghitványabbjának tartották. Az apjának dolgozott, fáradságtalanul dolgozott és apja még szemére vetette: „Az én kenyeremet eszed”. Mikor asszony lett, a férjének dolgozott, úgy dolgozott ahogyan a férje kényszerítette és férje megint csak szemére vetette: „Az én kenyeremet eszed”. A falun a nő az utolsó volt a dolgozók közül. Érthető, hogy ilyen körülmények között a parasztlak körében nem tűnhettek fel a munka hősei. A munkát akkor a nő átkának tartották és a nő minden módon kerülte.

Csak a kolhozélet tette a munkát becsület dolgává, csak az tudott a faluban igazi hősnőket szülni. Csak a kolhozélet tudta megszüntetni az egyenlőtlenséget és talajra állítani a nőt. Ez, önök is jól tudják. A kolhoz bevezette a munkanapot. 3 mi munkanap? A munkanap szempontjából mindenki egyenlő — férfiak és nők egyaránt. Aki több munkanapot dolgozott le, többet is keresett. Itt már se az

apa, sem a férj nem veheti a nő szemére, hogy az ő kenyerét eszi. A nő most, ha dolgozik és vannak munkanapjai, a maga gazdája. Emlékszem a második kolhoz-kongresszuson beszélttem néhány elvtársnővel. Egyikük a Szevernij területről, ezt mondta: „Két évvel ezelőtt egyetlen lénynek sem volt kedve benézni az udvaromba. Nincs hozomány! Most óráz munkanapom van. No és? Nincs nyugton a legényektől, azt mondják, nősből akarnak, de majd meglátom, magam nézek ki magamnak a legényre!”

A kolhoz a munkanappal felszabadította a nőt és öröklővé tette. Most már nem az apjának dolgozik, amíg leány, nem a férjének, amikor asszony, hanem elsősorban magának. Eppen ez jelenti a parasztlak felszabadítását, éppen ez jelenti a kolhozrendszer, amely a dolgozó nőt egyenlővé teszi minden dolgozó férfival. Csak ezen az alapon, csak ilyen viszonyok között tűnhettek fel ilyen nagy-szerű nők. Ezért a mai találgatást nem tekintem egyszerűen úgy, mint élenjáró emberek hétköznapi találkozásait a kormánytagjaival, hanem mint ünnepet, amelyben bemutatják a nő felszabadult munkájának eredményeit és teljesítőképeségét. Azt hiszem, a kormánynak ünnepelni kell a munka hősnőit, akik azért jöttek ide, hogy beszámoljanak a kormánynak eredményeikről.

Ez az oka annak, hogy a társadalmi tulajdonnak minden, a Szovjetbatalom törvényei részéről rendelkezésünkre bocsátott módon és eszközzel való megvédése, az azért való harc — pártunk egyik főfeladata.

Erős és hatalmas proletárdiktatura — ez az, amire nekünk ma szükségünk van ahhoz, hogy a haldokló osztályok utolsó maradványait is pozdorjává zúzzuk és toljai mesterkedéseiket meghusítsuk.

## A legjobb gépállomás Hajdúszoboszló, a legrosszabb Hajdúsámson

A 43. versenyhétén változatlan lelkesedéssel dolgozta a gépállomások dolgozói

A debreceni gépállomáson minden látogatónak azonnal a szemébe tűnik egy falitábla, melyen a verseny állását jelző kis cédulák mutatják annak a pompás verseny munkának a lendületét, amely már tavasz óta tart a gépállomáson és mely most érkezett el a végső hajrához. Az őszi szántás-vetési munkák sikeres és ütemterv szerinti elvégzéséért.

A 43. héten vagyunk. Már kialakult nagyjából, hogy a nagy versenyben melyik brigádok lesznek azok és kik az egyéni versenyek között, akik a legesik között foglalnak helyet és jó munkájukkal a gépállomás hírnevét öregbítik.

A legutolsó jelentés a következők szerint szól. Az összes gépállomások versenyében legjobb Hajdúszoboszló. 12 gépe közül 11 volt állandó munkában. A leggyengébb Hajdúsámson, pedig itt is 12 gép van és ebből mind a 12 dolgozott.

A debreceni gépállomás részletes eredményei a multhez viszonyítva megváltoztak. Egyéni versenyben is nagy százalékos javulás állott be. Első lett Koppányi István a múlt heti 158 százalékkal 162 százalékkal. Uzemanyaggyasztás a 41 százalékkal lett kevesebb és az üresjáratot hat méterre csökkentette le holdanként. Összesen 680 pontot szerzett.

A második Bíró Gyula 671 ponttal, 3. Moós László 662 pont, 4. Arvai Béla 157 százalékkal 655 pont, 5. Rocsó Miklós.

Az általános összesítésben, amelyben szeptember 5-től október 22-ig terjedő idő munkája van kiértékelve, a táblán is másként alakul a nevek sorrendje.

1. Bíró Gyula 172 százalékkal 4344 pont, 2. Sörös Márton 150 százalékkal 3789 pont, 3. Nagy M. Béla 106 százalékkal 2677 pont, 4. Koppányi István 104,5 százalékkal 2638 pont, 5.

Arvai Béla 104 százalékkal 2514 pont, 6. Máttyás János 2306 pont, 7. Szabó József 2196 pont, 8. Giczei Károly 2183 pont, 9. Pásku János 2089 pont és 10. Dankó Magda 2077 ponttal, tehát ezek szerint a legjobb traktoristája a debreceni gépállomásnak.

A brigádok vonalán is szépek eddigi eredményeik — mondja a gépállomáson Bólya József — itt meg kell dicséretünk a Szahánov-brigádot, mely nevéhez méltóan most is megtartotta elsőségét és jó kollektív munkájukkal példát mutatnak a többieknek. A brigád tagjai a következők: Koppányi István, Nagy M. Béla, Rocsó Miklós, Rácz Sándor, Sörös Márton.

A második helyre a Rákosi-brigád került, melynek jó munkáját Bíró Gyula, Máttyás János, Varga Imre és Arvai Béla. Némely külön dicsőség volt, hogy az elmúlt héten 17,5 százalékkal nagyobb teljesítményt vágtak ki mint előtte. A brigád vezetője elmondta, hogy ez a munka közös dicsősége a gépállomásnak. Mert a gépállomás jó szellemű társaságok vissza tagjai és a brigád szellemű keresztül.

A gépállomás eredményei az elmúlt 43. versenyhétén és az összesítésben így festenek papíron. Tegnap nekiindultam azon a hatalmas tehérgépkocsin, mely a határban üzemanyagot szállít a dolgozó traktoroknak. Ez volt az én nagy szerű élmény. Amerre jártunk, szünet nélkül dolgozó gépek, kormos, olajos, portól lepett munkások, amelyek mégis mosolyogva, derűsen, a jó eredményekben bízva, hajoltak a kormánykerekek fölé. Zengett, zúgott a vidék a munka ütemes hangjaitól, ebben a pezsgő életben a gépek zenéjében már az őszi munkák utolsó versenypontjait teljesítették a szocialista munka hősei, a traktorosok.

## Megnyílt Bratiszlavában a magyar képzőművészeti kiállítás

Bratiszlavában vasárnap délután rendezték meg a magyar képzőművészeti kiállítás megnyitóját. A Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke a megnyitáson mondott beszédben hangsúlyozta, hogy a kiállítás anyaga a felszabadulásunk előtti évtizedek termése. Tragikus sorsú művészek alkotásai ezek. Amikor ezek a képek és szobrok készültek a nyomor és éhezés volt a realista művészet témája. Nem öncélú művészet volt ez, hanem forradalmi, lázító, osztályharcot tudatosító társadalmi tett.

Hogy milyen a megvalósult szocializmus realista képzőművészete, azt most láthattuk a Budapesti megnyitón pártatlan gazdasági szovjet kiállításán. A látogatók tízezrei mutatják, hogy ma valóban a dolgozó tömegek ügye lett a művészet.

A bratiszlavi kiállítás megnyitójának politikai jelentősége is van. Azt jelenti, hogy népeink barátságának nincs többé akadály, közös munkával, közös úton és közös barátságunk a Szovjetunió támogatásával egymás kultúrájának minél teljesebb megismerésével építjük a békét.

## A BOTOSANI RÓZSÁK

Irtja: ALEXEJ GLEBOV

Klavdija Szergejevna Muromceva orvosszázadosnő Botosani román városkába érkezett, hogy gondoskodjék azoknak a sebesülteknek elszállításáról, akik felgyógyulásuk után szabadságra mennek. Este megívott egy hideg teát, majd kikönyökölt az ablakon és felnézett a csillagokra. Csendes melabú töltötte el lelkét. Idestova egy esztendeje már, hogy a Donyec fölött — talán éppen egy ilyen csillagos éjszakán — pusztult el az ő szeretett Pavelj. Gépevel az ellenséges területre zuhant le, ott égett széné. Holttestét sem találták meg. Pavel hatalmas termetű, jóságos, szupaszív ember volt. Nem, sohasem lehet 5t elfelejteni.

Madárdal köszöntötte a hajnal, vidám, zajos csicsérgéssel szálltak a madarak az ablak pár-

kányára. Muromceva kiment a kertbe. Korán volt még. A faleveleken és a fűvön harmatszepek milliói ragyogtak, mint megannyi drágakő. A kerítésen túl, a szomszédos kertben meglátott egy lányt, aki öntözőkannát és kis lapátot vitt magával, óvatosan lépkedve a veteményes ágyak között. Rövid, szinte mulatságos ruhácskába volt öltözve, de ez is jól illett hozzá: a lányka nagyon szép volt. Sudár, szabályos alakja, kecses mozdulatai, hamvas arca egészen elbájolta Muromceva.

Muromceva szünet nélkül követte az ismeretlen lány minden mozdulatát. A lány letette a kannát és letérdelt. Szinte simogatva érintette meg a spárga első zsenge szárait, majd lassacskán kis gödröcskéket ásott és óvatosan vizet öntött mindegyikbe. Muromceva a kerítéshez lépett és megszólította a lányt:

— Mondja kedves, rosszul lát, vagy egyáltalán nem lát?

A lányka ijedten összeresztett, megfordult és mondott valamit

románul. Muromceva át akart menni hozzá, már kapaszkodni is kezdett a kerítésen, de ezzel végképpen elriasztotta. A kis ismeretlen gyorsan felkapta a kannát és elindult a ház felé. Megriadva az idegen hangtól, idő előtt fordult oldalra, nekiment egy oszlopnak és megütötte magát...

Est-felé munka után Muromceva hosszasán elnézegette és alaposan szemügyre vette a vak lány bájos arcát.

— Szürke hályogja van, szürke hályog — suttogta magában, visszatérve a kertből. Egyenesen a kórházparancsnokhoz ment és mindent elmondott neki. Kérte, engedje meg, hogy a lányt megoperálhassa.

Muromceva napokon át gondosan készülődött az operációra. Szobáját átengedte a vak lánynak, ő maga pedig Vjeticsinkina kórházparancsnójához költözött. Egyébként azonban alig mozdult el Elena mellől: meg kellett nyugtatni, bátorságot kellett bele önteni, elő kellett készíteni az operációra.

A műtétet szombat hajította végre. Korán reggel Elenát átvitették a műtőbe. Csodálatosan szép verőfényes tavaszi reggel volt. Mintha valamennyi madár a kórház ablakai alatt gyülekezett volna: énekük betöltötte az egész kertet, az egész épületet.

Muromceva gyorsan, ügyesen dolgozott a műtőasztalnál, sóvány kezei úgy mozogtak, mint egy zongoraművészé a nagyhatású scherzo végén. A műtétet gyorsan, sikeresen, minden akadály nélkül végezte el. Elenát felvitették a félelemre. Néhány napig még fekdnie kellett, kötéssel a szemén. Muromceva nem mozdult mellőle, jóformán alig aludt valamit.

S az egyik napon estefelé amikor már leszállt az alkony, levették Elená szeméiről a kötést. Felült az ágyon, Muromcevához fordult és elsodálkozva hallgatott. Csak annyit lehetett észrevenni, hogy gyorsan, izgatottan lélegzik. Gesztenyebarna szemét gondosan végigjártatta a szobán.

Visszakapta szemvilágát. Lát-

ta Muromceva, a szobát, a karszéket, a virággal teli vázát. Lenin gyermekkori képét, melyet Muromceva sohasem vált meg és a nagy ablakot, mely mögött az alkonyat ibolyaszínében ott látott a kert. És amikor hirtelen ráeszmélt, hogy ez a gyönyörű új világ örökre az övé, minden pompájával, virágával, a lány felsikoltott és az orvosnő karjaiba zuhant.

Az egész városban villámgyorsan elterjedt a hír, hogy a kertes lány ismét visszanyerte szemvilágát. Este egész ember-tömeg gyűlt össze a kórház körül. Néhány nappal a történetek után Moszkvába repültem. Muromceva megkért, hogy vigyek el egy kis ajándécsomagot — elcsent hajtársa édesanyjának. Eppen akkor kapott Elenától egy óriási rózsacsokrot. Gyönyörű pompás virágok voltak. Muromceva zavartan elpiult, amikor megkérdezte:

— Talán... Talán elvinné ezeket a virágokat is?

Atvettem a csomagot és a postaköszirózsákat is...

# Színház

## Az államosított Csokonai Színház szindarabpályázatát hirdeti

Népi demokráciánk színházpolitikájához szorosán hozzátartozik az is, hogy új tehetségeket kutsunk fel és minél több olyan haladószellemű darabot mutassanak be színházaink, amely a dolgozó népet a dolgozó nép szocializmusát építő harcát mutatja be a szocialista realizmus tükrében. Eppen ezért szükség van olyan haladószellemű darabokra, melyek hűen ábrázolják a valóságot és méltóan arra, hogy az új kultúra hordozói legyenek színházainkban. Ilyen célzatú az Állami Csokonai Színház pályázata is. Ez a pályázati felhívás folytatása azoknak a budapesti pályázatoknak, melyek eddigi szép eredményeik után újabb jó és sikeres folytatásnak lesznek a vidéki színházakban is. A pályázati felhívás az alábbiakat tartalmazza:

### SZINDARAB PÁLYAZAT

A debreceni Csokonai Színház igazgatósága a szocialista-realista irodalmunk fejlesztése érdekében országos pályázatot hirdet, egész értékű betöltött darabok írására a következők feltételekkel:

A pályázatra a beérkező pályamunkákkal kapcsolatban műfaji megkötés nincs, eszmei szempontból azonban tükrözniük és tekintetbe kell venniük népi demokráciánk kulturális követelményeit. Haladó szellemű, főképp jelen problémáinkat tárgyaló és szocialista jövőképbe mutató darabokra van szükség. Az egész estés betöltött szindarabok első és második díját 1000 és 500 forintban, az egyfelvonásosokét pedig 500, illetve 300 forintban állapítja meg a színház. Az első előadásra kerülő darab előadási törvényes jogdíja ugyan- csak a szerzőt illeti, az előadási jogot azonban a színház magának tartja fent. A pályázat december 31-én jár le és a beérkező pályaműveket 5 tagú pártatlan bíráló bizottság véleményezi. A színház igazgatósága a bíráló bizottság véleményezése alapján — eredménytelenül esetén — a pályázatokat visszatarthatja, egyenlő értékű műveknél pedig megoszthatja. Az eredményhirdetés időpontjáról a színház hivatalos sajtóközleményt ad ki. A pályázók tüntessék fel nevüket, foglalkozásukat és pontos lakcíkjüket. A bírálóbizottság névsorát december 1-ig közöljük.

## Balett-est

Az Állami Operaház magántanócsái, Gyurány Dóra, Kálmán Etelka, Fülöp Viktor és Szilvy Zoltán hétfőn a „Művészek által rendezett balettesten” Debrecenben léptek fel. A műsorban Csinyády és Fülöp mellett Pásztor Vera és Vághgyi Ernő szerepel. Vághgyi megbeszélése miatt azonban a műsorban a fenti változás állott be.

A balettest műsorán főleg klasszikus upestánok szerepeltek, amelyek első sorban Csinyády Dóra és Fülöp Viktor előadásában bontakoztak ki művészi képességükben. Chopin „C-moll balettdalja”, melyre I. Charriat a párisi Opera Comique balettműstereje készítette nagyon jó koreográfiát, Csinyády és Fülöp tökéletes előadásban igen nagy sikert arattak.

Csinyády Dóra operaházunk dívneműs balettnéje, művészi technikái felkészültséggel és kifejezőséggel művészetileg adta elő a minden idők legnagyobb balettnéjének: Anna Pavlovának világhírű táncát: Saint Saens: Hattyu dalát.

Fülöp Viktor a magyar balettel egyik nagy igérője. Az utóbbi időben technikailag sokat fejlődött. Forgási biztosak és mint partner is nagyon jónak bizonyult Kálmán Etelka és Szilvy Zoltán az Operaház két neves magántanócsa munkájának bírálatánál figyelemmel kell lennünk arra, hogy műsorukat egy nap alatt kellett összeállítaniuk. Valószínűleg így került műsorra Kálmán Etelkának Liszt: II. Magyar rapszódia zenéjére készített „Táncfantáziája”. Kár, hogy a koreográfia az eredeti népi táncokhoz nem felel meg, hanem a művészi stílusával erősen stilizálva készült. Igen kedvesen hatott azonban Kálmán Etelka Puck-szerű megjelenése Gounod: Faust o. operájának tüzében. Megérdemelt sikert aratott a Kálmán-Szilvy pár Strauss: Kék Duna keringőjében, valamint Goldmark: Sába királyneje o. operájának számi dűdjében, melynek koreográfiáját Csepínski készítette.

Szilvy Zoltán Bayer: Babatündér o. balettelének kínai stílusú a gyengé koreográfia ellenére kiváló technikával

# Hírek

— Ügyeletes gyógyszerárak október 22-től 28-ig: „Arany Egyszarvú” Kossuth u. 8. „Rákóczy Ferenc” Miklós utca 55. sz. „Árpád fejedelem” Jánossy utca

— Várható időjárás: Mérsékelt helyenként élénkebb délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, többfelé kisebb eső. Reggel néhány helyen köd, enyhe idő.

**RÁDIÓMŰSOR.** Szerda. Kossuth-rádió 7.20: Hangfűzések, 7.45: Magyar nóták, 11.30: Hangfűzések, 12.15: Balázs Béla együttese játszik, Herendi Manó énekel, 13: Színes muzsika, 13.45: Dalok, 14.35: Ország népdalköltés, 14.45: Az ifjúgárdia hangja, 15.30: Új zenei éjszaka, 16: Rádióiskola, 16.40: Rádióeminiárium II, 17.30: Hangfűzések, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.15: Hangfűzések, 18.45: Szabad Népek Hazája, 19.15: A Faturádió negyedórja, 21: A rádiózenekar játszik, Hajdú István zongorizál, 22.20: „Zug az erdő”, Vattai Szabó Gyula énekel, 23: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából, — Petőfi-rádió 7.20: Egészségügyi negyed óra, 7.30: Hangfűzések 8: Hangfűzések 10.15: Hangfűzések 14.30: Pavlanszky Edina énekel, 15: Rádióiskola, 15.40: Petőfi kora, 16.10: Kiváncsi mikrofon, 16.25: A földkerekség egyhetedén, 16.40: Az új Páris, 17.10: A MEMOSz Központi Fekükar énekel, 17.30: A Héténa esti ismétlés, 18: A rádiózenekar játszik, 19: A magyar munkásmozgalm története, 19.15: Szép esti muzsika, 20: Faturádió, 20.30: Hangos újság, 21.10: Sziv kúri színek szívesen, 22: Budapesti szórakodás.

— Az ebési földművelésszövetkezet „Hunyadi” közösen termelő csoportja élen jár az őszi szántás-velőés teljesítésében. Csuki Imre, a csoport egyik tagja minden munkanapon 150 szántalékon felül teljesíti előír munkáját. Csuki Imre azzal is példát mutat el társainak, hogy a verés ideje alatt, míg a többieknek nem volt idejük arra, hogy a szövetkezet tagjainak takarmányt fuvarozzon, ő minden este a saját telenét fogta be és azzal szállította a szövetkezetnek a takarmányt.

— A debreceni utca- és háztömbbirtoklásáért valószínűleg zárló-avató ünnepséget rendeztek a városrész közgyűlési termében. Csónka József elnök mondott beszédet, majd a zászló felavattása során Ménéz Jánosné zászlóanya (további jó munkáért) a zászlóhoz való hűségére szólította fel az utca- és háztömbbirtoklásért.

— Hajdúhüszörmény vasárnap ünnepelte felszabadulását az öökdi évfordulóján. A főtéren rendezett nagyszabású ünnepség során a szónokok megemlékeztek arról, mit köszönhet Bősörmény dolgozó népe a felszabadító Szovjet-unióknak, a diadalmos Szovjet Hadiseregnek és a világ dolgozó négy vezérének, Sztálinnak. A városban a könyvvásár ezen az ünnepségen még fokozottabb lendülettel folyt. A főtéren felállított könyvsátor előtt sok dolgozó parasz fordult meg, számosan vásárolták a szovjet és magyar írók ideológiai, tudományos és szépirodalmi munkáit.

— A debreceni utca- és háztömbbirtoklásáért valószínűleg zárló-avató ünnepséget rendeztek a városrész közgyűlési termében. Csónka József elnök mondott beszédet, majd a zászló felavattása során Ménéz Jánosné zászlóanya (további jó munkáért) a zászlóhoz való hűségére szólította fel az utca- és háztömbbirtoklásért.

— A harmadik évnegyedben a vas-, fém és gépiparban a benyújtott 7060 új és közlő elfogadtak és gyakorlati alkalmazásban bevezettek 2695 újítás, ami népgazdaságunk részére 37,208.000 forint megakarítást jelentett.

— A lengyel országgyűlés október 28-án ül össze rendes özi ülészakra.

— U tanulatos toto szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azokat, vigaszdíjban részesülhetsz.

— Münich Ferenc rendkívüli kövél és meghívott miniszter a Magyar Népköztársaság új finnországi követe elutasított állomás-helyére, Helszinkibe.

— K. D. Urszaskij pedagógiai (örökvesztés) címmel tart előadást a MSZT nagytermében október 26-án szerdán délután 6 órakor dr. Bajdos Ernő tanár.

— Dr. Asztalos Sándor, Debrecen kultúrtaácsnoka tegnap Budapesten fontos tárgyalásokat folytatott a népművelési minisztériumban a város kulturális életének aktuális kérdéseiről.

## A burgonya szállításának új szabályozása

A belkereskedelmi miniszter új rendelete értelmében burgonyát szállítani általában csak a Burgonya és Hagymakereskedelmi N.V. száraz bélyegzőjével ellátott fuvarlevéllel szabad, kizárólag vasúton, vagy hajón. Tehergépkocsin burgonyát szállítani tilos.

A rendelet megengedi, hogy a gazdálkodók háztartási szükségletük erejéig és azok, akiknek természetben burgonyajárandósága van, járandóságuk erejéig a saját termésüket, illetve járandóságukat a termelés helye szerint illetékes községi előjáróság szállítási igazolványa alapján lakóhelyükre szállíthassák.

Nem kell szállítási igazolvány burgonyának 30 km-t meg nem haladó távolságra fogatott járművel való szállításához, a mező feletti fuvarlevéllel feladott vidéki burgonya szállításához, az 50 km-lőt meg nem haladó burgonyamenyiség bármilyen módon történő szállításához.

## Szabotáló kulák a bíróság előtt

A debreceni törvényszék uszora-bírósága kedden tárgyalta Balogh Sándor Elep 108., debreceni Görbe utca 1. szám alatti lakos büntügyét. Balogh a nyáron a napraforgó, dohánvetést elhanyagolta, nem huzzatta és kapálta meg. A lecsévetést is elcsépe a gaz és gyom, nem gyomtalanította. A szénát és borsót aratás után nem rakta megfelelő asztagra, a széna rothadni kezdett, a nagy szélvihár meg a borsótermést tette tönkre.

Szabó Miklós gazdaságyzó előadta szakvéleményét, hogy a lecsépe és borsónál 10—40 mázsa veszteség érte a hanyag kezelés következtében a nemzetgazdaságot és Balogh Sándor esetében szándékos szabotázscselekményt lát.

A bíróság megállapította a kártétevé kulák bűnösségét és három-havi fogházra ítélte. Az államügyész súlyosbításért jelentett be fellebbezést.

— Henryk Grunwald, a néhány héttel ezelőtt Debrecenben és a Horobágyon járt kltűnő lengyel művész rajzkiallítása szombaton nyit meg Budapesten a Kultúrkapcsolatok Intézetében. A kiállítás a művészenk Debrecenről és a Horobágyról készített rajzait, vázlatait is láthatók. Grunwald éppoly meglepő ember, mint az őt kísérő embereket, mint hazája életét.

— Hajdúdorogon megkezdtek az egészségház, a községháza és még néhány kisebb községi épület tartozását. A munka mindenütt nagy erővel folyik, úgyhogy még ebben az évben teljesen kijavítják a megkopott, megrongálódott dorogi községi épületeket.

— Kltűnő minőségű az ideai rizstermésünk. A fővárosi és a vidéki hántolalmok már megkezdtek az ideai nyersrizs hántolását és napi 20 vagonos kapacitással dolgoznak. Az ideai Magyarország mintegy 3000 vagon nyersrizs termelt és ebből a mennyiségből 1800 vagon hántolt rizs lesz, amely teljesen biztosítja jövővi rizsellátásunkat. Az állagtermés azonban igen szép, mert az átlag eléri a 18 mázst, sok esetben a 24 mázst, sőt egyes esetekben 41 mázst, hántanként rizstermés is volt. Idei rizstermésünk minősége legnagyobb mértékben jobb a tavalyinál.

— Egyéves betegápolóképző tanfolyam nyit Budakeszin és Mátraházán. TBC betegápolóképző tanfolyamot nyit a népjóléti minisztérium Budakeszin és Mátraházán. A kiképzés tartama egy év. A bentlakás kötelező, díjtalan. A felvétel feltétele 25—35 év közötti kor és sikeres felvételi vizsga. Kérvényeket életrajzzal és iratokkal felszerelve október 29-ig a népjóléti minisztériumhoz (Budapest, Akadémia utca 3.) címezve lehet benyújtani.

# Sport

## A Közgazdasági I. és a Fazekas I. bedobta a 100. gólt

Nagy közönségű és izgalmas mérkőzések a diáksportverseny kézilabda kispálya bajnokság mérkőzésein

Hétlőn este ismét mozgalmas élet volt a sportklub udvarán. A nagy siker mellett folyó diáksportverseny kézilabda kispálya bajnokság hetedik fordulóját bonyolították le. Ismét több száz főnyi közönség szurkolta végig a mérkőzéseket. Izgalmas összecsapásoknak voltunk tanúi a „B-közp.” ismét jól működött. Amikor a Közgazdasági I.—Mezőgazdasági mérkőzés folyt és a közgazdaságiak bedobták 99. góljukat, a „B-közp.” így buzdította csapatát: — Most jön a századik! És amikor Peresényi gyilkoserejű lövése még a hálót is kiszakította, ezt kiáltották: — Ez volt a századik! Csúcsra szolgált a hétfő esti fordulón. A Közgazdasági 50 gólt dobott egy mérkőzésen. Alább közöljük a mérkőzések eredményeit és a csapatokban szereplő játékosok neveit:

**A tabella állása:**

1. Közgazdasági I.	7 112:61 12
2. Fazekas I.	6 102:51 11
3. Ref. gimn.	7 98:50 9
4. Gépipari	7 77:54 9
5. Fazekas II.	6 66:80 6
6. Révai gimn.	6 86:67 5
7. Értelmi	6 55:62 4
8. Ref. liceum	7 44:121 1
9. Mezőgazdasági	6 32:111 1

**Fűk:**  
Fazekas I.—Gépipari 11:11 (8:6).  
Fazekas I.: Kisse, Bertók, Kovács L., Tóth J., Takács Veres, Pál — Gépipari: Szamosvári, Schnitzer, Tóth L., Fric, Lajkó, Pogácsás, Kiss Z.  
Fazekas II.—Értelmi 10:9 (4:4) — Fazekas II.: Bacsa Kulcsár, Sipos, Pávai, Keszthelyi, Balázs — Értelmi: Rompa Rozsóczi, Rozsóczi II., Jónás, Dell, Edvi (a féldobban kiállították), Fehérvári.

### Kovács Attila vidéki bajnok, Dobót igazságtalanul lepontozták

Gyönyörű küzdelem folyt a budapesti sportcsarnokban a kétnapos vidéki ökövívversenysorozat során. A kézilabdából Kovács Attila szerzett vidéki bajnokságot aki Dóbot (Kaposvár) majd az ózdi Szabót is legyőzte — Győzött Dobó is szegedi névkorona ellen és tiszta két ponttal győzte le a döntőben a teljesen rogyantá vált Kozát (Kaposvár) is. Általános elismerésre a pontozóbírók mégis Kozát hozták ki győztesnek. A közönség nagy tüntetéssel fogadta a téves ítéletet.

**Eredmények:** Légsúly: Blaskó ETO pontozással győzött Wagner ellen KVSZK ellen.  
Harmatsúly: Nemes ETO pontozással győzött Miriszlai Szolnok ellen, Pehelysúly: Kocza (Kaposvár) hatalmas küzdelemben pontozással győzött Dobó (Debreceen) ellen.  
Középsúly: Ince ETO pontozással győzött Oláh (Debreceen) ellen. Ince jobb harmadik menetével szerezte meg a győzelmet. Oláh a második menetben meg is intették.

**Váltósúly:** Nemeth (Kaposvár) pontozással győzött Lichy (Ózd) ellen.  
Középsúly: Páger (Kaposvár) pontozással győzött Frank ETO ellen.  
Félnehézsúly: Kovács (Debreceen) pontozással győzött Szabó (Ózd) ellen. Szabó csak a 3. menetben jött fel, de ez kevés volt a győzelemhez.  
Nehézsúly: Gorgoncsilvitz (Győr) pontozással győzött Martfű Fekete Martfű Cikta, 2. Gorgoncsilvitz, 3. Szél (D. Lokomotív).

**NB II.**

1. Ózd	8 23: 4 15
2. Diósgyőr	8 28:10 12
3. Miskolci Lcs.	8 20: 7 11
5. MNVSE	8 19:16 11
6. STK	8 31:17 9
7. Percece	8 20:13 9
8. Sajó Tárna	8 16:16 8
9. Kerámia	8 13:16 8
10. NYVSE	8 12:11 7
11. Salg. Vasas	8 10:22 6
12. MÁVAG	8 8:21 6
13. Hatvan	8 12:22 5
14. Mátészalka	8 12:23 5
15. Kézváros	8 10:29 4
16. DSZMTE	8 11:25 2

**NB III.**

1. NYSDSE	8 35: 9 15
2. Nagykálló	8 15: 9 12
3. D. Előre	8 25:16 11
4. Mándok	8 17:14 9
5. Fehérgyarmat	8 18:16 9
6. PVSZK	8 13:12 9
7. Nyírbáta	8 15:12 8
8. D. Lendület	7 22:25 8
9. Tiszalök	8 16:24 8
10. Dombrad	8 16:24 8
11. Hajdúszoboszló	8 14:12 6
12. Nyírmada	8 12:20 6
13. Záhony	7 9:18 5
14. Balvány	8 12:21 5
15. D. Postás	8 12:19 4
16. BDSE	8 6:15 3

**Nem jön a Szombathelyi Lokomotív**

A Lokomotív vezetői úgy tervezték, hogy a vasárnapi szabadnapon lejátszák a december végére kisorsolt Szombathelyi Lokomotív elleni mérkőzést. A szombathelyiek tegnap értesítették a Lokomotív vezetőit, hogy nem tudnak jönni vasárnap, sok a sérült Szombathelyen és a játékosokra ráfer egy kis pihenő — anták a választ a szombathelyiek.

**Lokomotív—Dorog mérkőzés vasárnap (?)**

A Kispeszt mérkőzés nyomait Szalai Feri, akinek sérülése kiújult. A tegnapi edzésen nem is vett részt. Ugy értesítettük, hogy vasárnap a csapat Dorogra utazik és az ottani bányászcsapat ellen játszik barátságos mérkőzést.

### Közügazdasági I.—Mezőgazdasági 30:3 (15:2). Közügazdasági I.: Sipos, Kovács, Peresényi, Kiss, G. Nagy, Strébell. — Mezőgazdasági: Kéry, Kovács A, Balla, Móra, Harangi, Deim.

A lányok mérkőzésén is jó küzdelemeket láttunk. Dózi I. kintűnő játékkal 19:0-ra győzött. Résztelők: Svetits ált.—Svetits pedagógia 4:2 (2:0). Svetits ált.: Schaff Katalin Jost, Noémi, Svets Ewa, Szalontai Margit, Németh Emma, Szegő Iona, Vetsi Katalin, Prosz Mária. — Svetits pedagógia: Kariaki Mária, Matkó Magda, Keregyártó Iona, Szabó Iona, Szilágyi Lili, Bodó Éva.

**Dózi I.—Közügazd. II. 10:0 (9:0).**  
Dózi I.: Hajdú, Ungvári, Dabóczy Szelei, Füle, Hajós, Drencsenyi. — Közügazd. II.: Pávai, Szabó Simon, Eliser, Thurzo, Bernát, Máté, Palotás.

**Allami ipari—Svetits gimn. 3:0 (2:0)**  
Allami ipari: Miklei Winkler, Romhányi, Tikos, Pál S. — Svetits gimn.: Magyarai, Pongrácz, Juhász, Szabó Ágota, Bojt Erzsébet, Posa, Horváth.

**Közügazd. I.—Dózi II. 9:1 (4:1).**  
Közügazd. I.: Mák, Kiss Kariadi Katalin, Kovács, Nagy Új — Dózi II.: Aradványi, Gál, Szabó Viola, Szabó Edit, Tamási, Bekési.

**A tabella állása:**

1. Dózi I.	6 66: 2 12
2. Közügazd. I.	7 52:16 11
3. All. ipari	6 27:20 7
4. Svetits ált.	6 18:22 7
5. Dózi II.	5 15:21 6
6. Svetits pd.	6 8:37 3
7. Közügazd. II.	5 7:34 3
8. Svetits gimn.	5 9:16 2
9. Dózi III.	6 5:39 1

**Külvonlat a bolgár—magyarral**

Az IBUSZ Debrecenből külvonlatot indít a vasárnap Budapesten lebonyolított mérkőzésre. A külvonlatra jelentkezni az IBUSZ debreceni kirendeltségénél (Alföldi-palota) lehet. Vasúti jegy mérkőzéssel (állójegy) együtt 40 forint.

**A hétfői sportaktíván**

a másirányú elfoglaltsága miatt távollévő Ménéz János polgármester helyett Törös Erolly megyei sportfelügyelő és Gyalaházi Jenő, a KLASZ elnöke tartottak előadást.

**D. Lokomotív—Kistett ökövív mérkőzés**

A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés, mert a D. Lokomotív versenyzői most jó formában vannak és a Kistettet le is győzhetik. Izgalmas mérkőzéseket ígér a két csapat találkozására.

**Az osztrák bajnokságban** a Vienna vezet az Austria, Wacker és Florisdorf előtt.

**Rómán Népköztársaság—Albán Népköztársaság 1:1 (1:0).** A magyar Dorogi vezette a mérkőzést.

**A bolgárok ellen** készülődő magyar válogatottnak ma a Magyar Acél ellen tart edzőmérkőzést.

**A góllövőlistán Aspirány vezet** 9 góllal, második Deák 8 góllal. A D. Lokomotívól Komlóssy lötte a legtöbb gólt... negyet.

**B. válogatottnak csapat összeállítás:**  
Grosits — Kovács L., Nagy II., Konya — Kovács I., Horváth K. — Dombos, Aspirány, Mező, Keszthelyi, László, Tartalék: Geller, Bogoly, Beseánszky, Zsolnai (MTI).

**DSZMTE—Ságotarjani Vasas NB II.** mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben. A DSZMTE bírózó csapata Szolnokon 5:3 arányban vereséget szenvedett. A három győzelmet Kun L., Tóth István és Óvári szereztek.

**Lepontozták a D. Lokomotív ifjúági** bíróköt Diósgyőrt és így 4:3 arányban vereséget szenvedtek. Csordás Simon és Lengyel győzött a debreceniek közül.

**Kefegvár—Városi kérészet 2:2.** — Alapjátékú mérkőzés.

### 120 ezer ember futballozik a Szovjetunióban

Az szovjetunió ideig labdarúgó-bajnoksága a sportág csaknem évszázados történelmében még soha nem tapasztalt hatalmas tömegeket mozgatót meg. Angliában 1949-ben 630 csapat játszott a különböző bajnokságokért. A szovjetunióban 1949-ben csupán a Bjelorusz Köztársaság területén körülbelül 600 gyári, szövetkezeti és iskolai csapat mérkőzött a bajnoki címért. A szovjet bajnokságokban az egyes körzetek és városok csapatai indulnak. E bajnokságok győztesei kapnak jogot az egyes területek és vidékek bajnokságaiban való részvételre. Ezután következik az egyes köztársaságok bajnoksága. A bajnokság ügyvezető bizottságában a 16 köztársaság, Moszkva és Leningrád csapatai játszanak. A bajnokság első osztályában 18 csapat szerepel. Ilyenformán a szovjetunió bajnokságaiban az idén több, mint 8500 csapat vett részt. A labdarúgósport több, mint 120.000 embert mozgalt meg.

**A KLASZ és a JT mára hirdették** sportezeméniuma a jövő hétre halasztották.

**A D. Lokomotív rendezésében** üzemi kerékpáros versenyt rendeztek vasárnap a nyíregyházi országúton. Férfiak 25 km-es távon első: Bogdándi Sándor (Postás), 2. Kandi János (Közégyári kenyerégyári), 3. Nagy Béla (Rendőreg), 4. Kobos Sándor (Egészszegyi szakszervezet), 5. Somlyai Andor tanító (MÁV műhelyi iek), 6. Szuhányi Sándor (MÁV forg.), 7. Vég Sándor (KAOSZ). — Nők: 15 km-es távjan: 1. Molnár Katalin (Bonytás harisnyagyár), 2. Nagy Iona (Hadügyi bányagyár), A Lokomotív hivatalkosait Csikós nyerte Buczko, Kovács és Novák előtt.

**KIOSZ bajnokai eredmények** Timárók — Szabó 1:1 (1:1), Kálphéők—Vasas 2:0 (0:0) Húscs—Óráok 3:2 (1:1), Szabók—Cipészek 9:0 (5:0). A cipészek csapatát nyolc emberrel állt ki.

**A kézilabda és röplabda szövetség** új helyisége, Vármegyeháza földszint 5. szoba.

**Félfürdő külvonlatot** indít az IBUSZ a bolgár—magyar mérkőzésre október 30-án. Részvételi díj villamos és meccsjeggyel Ft. 40.—. Jelentkezés szerda délig.

### Hétlőn lesz Zathureczky Ede hangversenye

A ma élő legnagyobb magyar hegedűs, Zathureczky Ede hegedűstűre hétlőn, 31-én este 8 órakor kerül sor az Arany Bika díszteremben az Idegenforgalmi Hivatal bérleti hangversenyprogramjában. Zathureczky Ede a rádióból és eddigi debreceni szerepléséből előnyösen ismert Hajdú István kísérő, Zathureczky műsorán Bartók—Zathureczky feldolgozások, Beethoven: Kreutzer-szonáta, Bach, Chausson, Corelli Csajkovszkij és Paganini művei szerepelnek. A Debrecenben régen hallott kitűnő hegedűs nagy érdeklődéssel vár hangversenyének jegyeit már árusítja Idegenforgalmi Hivatal.

**Könyvtárak-kedvezmények.** Könyvtáraktagok a Csekonai Színház előadásán 30 százalékos kedvezményben részesülnek. A kedvezményt az Idegenforgalmi Hivatalban tagkönyv ellenében kapható kedvezményes szelvények segítségével lehet igénybevenni. Ugyancsak kedvezményes könyvtárjegyek válthatók Zathureczky Ede hangversenyére is.

**ALLAS (2)**  
KOMOLY vidéki lány bejárónak elmenne, cím a kiadóban. 2—249

**SZABAD** majorenek időse házaspart közeli tanyára felvezek, Borz utca 17. 2—242

**RADIO, HANGSZER (4)**  
ZONGORA rövid páncélos jutányosan eladó, Berek u. 8. Csapókanyarnál. 4—226

**BUTOR, SZÖNYEG (5)**  
OSZI reklám vásár, minden kedves dolgozóknak szepet, jót olcsón Major kárpitos, Péterfia u. 26. 10, 30, — 5—1958

EGY modern fehér esőegyd sodronnyal és egy használt hencser eladó, Péterfia u. 27. kárpitosműhely. 5—251

EBEDŐ butorért, Érdeklődni: Monti ezredes u. 21. 5—240

SZEP világszerte keményfa felháló butor eladó, érdeklődni: Szent Anna u. 47. korecsma. 5—239

**CIPŐ, RUHAZAT (6)**  
NUTRIA női kabátbélce, téli barna bőr felkabát eladó, Ságyári utca 4. I. em. alóghál. 6—209

JOKARBAN lévő téli fekete kabát barnony gallérral eladó Pasztor László téli szabómester, Simonfy u. 5. 6—1983

### A vagongyár kultúrterme várja a freskót

Szépül a vagongyári dolgozók hatalmas kultúrterme. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulójára a MÁV műhely néhány munkása, akik a legjobb munkát végzik a Magyar-Szovjet Társaságban is, elhatározták, hogy önkéntes munkafelajánlást teszt: vasárnapként és hétköznapon munka után kifestik a kultúrtermet. A Balogh-brigád neki is látott a munkának és Kerek Imre vezetésével Balogh Ferenc, Pecze István, Tóth IV. Lajos és a többiek már ott tartanak, hogy csillogó csontszint áraszt a kultúrterem a végzett munka nyomán. A kultúrterem festése majdnem teljesen elkészült. Most már a munka bevégezésé után csak a freskó van hátra, amelyre a város a debreceni művészek számára pályázatot kiírt. A pályázatra beérkező művek a vagongyár újjáépítését, a munkásoknak a munkához való viszonyának öröndetes változását és azt ábrázolják, milyen szeretettel fordul a munkás a kultúra felé. Nos, a Balogh-brigád ezt bizonyítja meg munkájával, amikor vasárnapot, esti szabadidőt feláldozva festette ki a vagongyári munkások kultúrtermet.

### POKOLI HELYZET JUGO-SZLAVIÁBAN

Páris (MTI): A jobboldali francia Le Monde tudósítója Belgráddal foglalkozó cikkében beismeri, hogy a városban csak egyetlen vendéglő van, amelynek vendégei rendszeren öltöznek és háromnegyed része külföldi. Elismeri, hogy az egész jugoszláv gazdasági élet „irreális”. A cikk elmondja, hogy egy pár cszma 10.000 dinárba kerül ugyanakkor, amikor az átlagos munkabérek havi 5000 dinár. Felőrsz fiáker-út, rongyokba öltözött kocsis mögött 350 dinárba kerül.

### Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

**özv. Prém Ferencé**  
Nosztrai Mária

68 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz a Kozmetető II. A ravatalozótermében. Gyászolják: nevelt fia Nosztrai István család-jával, sógorai, sógoróni gyermekeikkel és kiterjedt rokonsága. Lakás: Pataj u. 13. Dankó temetkezés.

**ADAS-VETEL, VEGYES (14)**  
ASZTALOSOK! Feldolgozóra alkalmas üzleti berendezés eladó: Kályn-tér 5. Puzsai. 14—63

KALOR kályha, zománcozott, kisméretű eladó Tomos utca 9 Vághid mögött. 14—17

45 lapméter hajópadló és egy köbméter új lozni deszka egy kétszárnyú ajtó tűzi fával elcsereendő, érdeklődni hétlőlől Szappona utca 25-A. 14—212

ELADÓ kintű kályha Ságyári Endre u. 4. IV. em. 14—255

LAKÁS, LAKASCERE (15)  
ELEGANSAN bútorozott különbejáratú szobát keresek két személyre. Rendszeres használatú központban — Központi útjára előnyben. „Magas bér” jellegre. 16—245

**JARMU (12)**  
750 köbcentis oldalkecsés Zundapp motorkecskpar minden elfogadható áron sürgősen eladó, Szappona u. 25-A. 12—212

BMW luxus 350-66. DKW oldalkocsis 350-es eladó. — Groszberg Hajdúbeszteremny. 12—245

**ÜZLET AJANLAT (13)**  
NYLON kabátját nagy hibával is leteledeggé pontosan javítja Bona szabo Piac u. 30. I. em. 11 30. V. N. — 12—866

### Lezárta a békeszavazást

A Béke és Szabadság Harcosainak Szövetsége Országos Tanácsa vasárnap este a páriskörnyéki Ivryben tartott tömeggyűlés során ünnepélyesen lezárta a franciaországi békeszavazást. A békeszavazás végleges eredménye még nem ismeretesek, az azonban már bizonyos, hogy a szavazatok száma meghaladja a hatmilliót. Az Ivry tömeggyűlésen résztvett többek között Yves Farge, a Szövetség elnöke, Tilley volt kommunista miniszter, Boulrier abbé és mások.

### MNDSZ HIREK

Ma délután 4 órakor háttanfolyam mindazon aszonystársak, akik erre a tanfolyamra jelentkeztek és akik még jelentkezni akarnak pontosan jelennek meg.

Kossuth Zsuzsanna minden szervező részvételére 4 órára jelenjen meg Széda, Lorántffy Zsuzsanna I. V. kert) 5 ó: Kátz Lajosné, Woiakatelep 3 ó: Bajdó Erzsébet, Boldogkút 6 ó: Szabó Károlyné, Szendrői Julia 6 ó: Kiss Lajosné

Csütörtök, Városháza 4 ó: Stabiné Arpadné, Gerébtelep 5 ó: Gál György né Homokkert 4 ó: Háln Aladár, Kossuth Zsuzsanna 6 ó: Grundik Ferencné Nyulas 4 ó: Pesti Lajosné, Csapóker 1 5 ó: Tóth Mihályné, Vagongyár 5 ó: Sipos Mária, Tanos Mihályné 5 ó: Ször Zoltánné, Rakostelep 5 ó: Kelen Györgyné, Martos Flóra fel 7 ó: Kiss Györgyné.

### SZAKSZERVEZETI HIREK

**A Pedagógus Szakszervezet** közönségszervező részére 26-án, szerden du. 4 órakor értekezletet tartunk Bethlen u. 14. sz. alatt.

**Pedagógus szakszervezet** ma szerden du. fél 4-kor körzetbizalmi értekezletet tart, Bethlen u. 14. sz. alatt.

**Pedagógus szakszervezet** minden könyvtárelőlése jelennek meg ma, szerden du. háromnegyed 3-kor Bethlen u. 14. sz. alatt.

**Felkerem az előlemezési szakszervezet** összes játékosait, hogy ma délután 3 órára a MEFESZ pályán a Péntegy elleni mérkőzésre jelenjenek meg.

### KIOSZ HIREK

Vasárnap, 30-án az előlemezési dők szakosztályi ülést tartanak a KIOSZ nagyteremben. Minden kártya feltétlen megjelenésére számítunk.

### KIOSZ HIREK

A szakosztályi felelősök a színház bérlet ügyében ma délután folyamán feltétlenül jöjjenek el irodánkba. **Cipész szakosztály** csütörtökön 6 órakor anyag ügyben ülést tart. **Asztalos szakosztály** ma 6 órakor ülést tart. **A nőiszabó iparosok** részére a faezén megérkezett előszáza csak ma és holnap tart. Az utalványokért jelentkezni lehet az élnöknel. **Szikkvés szakosztály** csütörtökön délután 11 órakor anyag ügyben ülést tart. **Férfiszabó iparosok** fészen utalványokat meg a mai napon vegyék át a szakosztályi elnökötől. Pénzt mindenképpen hozzon magával. **Asztalos szakosztály** futballistái ma fél 4 órára a DTE pályán az Óráok elleni edző mérkőzésre jelenjenek meg. **Óras szakosztály** futballistái ma 3 órára jelenjenek meg a DTE pályán. **A KIOSZ ping-pong szakosztálya** ma 6 órakor tréninget tart.

**HAZ, VILLA (19)**  
ELADÓ családi ház azonnali beköltöhető, cím Rakostelep, Nagyszalonta u. 61. 19—234

BÁRMILYEN céra alkalmas üzletet ház eladó ma azonnal eladó. Kisebb nyomat használt boroshordók eladó, cím a kiadóban. 19—1942

ELADÓ Fazekas Mihály u. 6. egyszobás vagy részben azonnal beköltöhető. 19—186

KERTES szép családi ház kertészház, mellékhelyiségekkel, külön nyárikonyhával, val 23.000-ért beköltözéssel eladó, Huszár Gál u. 35. 19—86

BEKÖLTÖZHETŐ, felemelés, modern villa, termelői alappal gyümölcsösökkel és Széchenyi-kertben eladó 14. Ván ut 60. 19—233

**INCATLANFORGALMI IRODA (22)**  
KOVÁCS ingatlaniroda Hromok u. 82. Eladó városban háromszobás összközművelésű házak 20—25.000 forint értékben. Nyil után egy szoba konyha családi ház 12.000. Kertes családi ház nagy vasútközben, villatelek olcsó áron. 22—56

**KISCAZDA PART TISZANTULI NAPLAPJA**  
Csekkszámla: 936.510  
Feltöltés szerkesztés és kiadás: KISS ISTVAN